FikrBilim

yayinlari

Adi Soyadi

Sinifi / Subesi

Ogrenci Numarasi :

Ders Adi Soru Sayisi
Matematik 20 Toplam Soru Sayisi
Fen Bilgisi 20 40

Sinav Siresi (Dakika)
80

Ogrencilerin Dikkatine!

1. Sinif 6grenci yoklama listesinde belirtilen sinifta ve sira numarasinda oturunuz.

2. Cevap kagidindaki kimlik bilgilerinin dogrulugunu kontrol ediniz. Bilgiler size ait degilse veya
cevap kagidi kullaniimayacak durumdaysa goérevlilere belirtiniz.

3. Kitapgik trind cevap kagidindaki ilgili alana kodlayiniz.

4. Cevap kagidi Gzerindeki kodlamalari kursun kalemle yapiniz.
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SERIS|






Bu testte 20 soru vardir. Cevaplarinizi optik formdaki “Matematik” bélimune kodlayiniz.

1. Bir dergi her ay kapak fotografini belirlemek icin galisanlarina anket uygulamaktadir. Asagidaki sttun gra-
figi 2019 yil mayis ayinda ¢ikacak dergi kapagi icin uygulanan anketin dagilimini géstermektedir.

A Kisi sayisi
70 ............................................

50 ....................................................... P

30 ................... .
20 .........
1 0 ................................

» Fotograf cesidi

A B C D

En az secilen iki fotograf elendikten sonra kalan fotograflarin aldiklari begenilerle orantili olarak elenen fo-
tograflarin begenme sayilari kalan fotograflar arasinda paylastiriliyor.
Verilen bilgilere gore, fotograflarin aldiklari begeni sayilarinin son durumdaki dagilimini gésteren

daire grafigi asagidakilerden hangisidir?

A) B) C) D)
@ B
2 A 80° N\
168° 144°
D D

2. Dikdoértgen seklinde olan bir kagidin kiglk pargasi; 6nce kisa kenarina paralel olan AB dogrusu boyunca
sekil I'deki gibi ok ydnlinde, sonra uzun kenarina paralel olan CD dogrusu boyunca sekil [I’'deki gibi ok yo-

ninde ortadan katlanarak sekil 3 elde ediliyor.

B

Sekil | Sekil Il Sekil Il

Son sekilde olusan dikdortgenlerin alanlari a ve b birimkaredir.
Buna gore, baslangicta kullanilan kagidin bir yiiziiniin alaninin a ve b tiiriinden cebirsel ifadesi aga-

gidakilerden hangisidir?

A) 4a+b B) 2a+4b C) 2a+2b D) 4a+2b
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4.

8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 3

Ali'nin kalem kutusu Bugra'nin kalem kutusu

Ali'nin kalem kutusunda 2 kirmizi 3 yesil ve 2 mavi renkli kalem vardir.
Bugra'nin kalem kutusunda 3 kirmizi 2 yesil ve 1 mavi renkli kalem vardir.
Daha sonra Bugra Ali'nin kalem kutusundan 1 mavi ve 1 yesil kalemi alip kendi kalem kutusuna koyuyor.

Bu olayda tiim kalemler renkleri hari¢ 6zdes olduguna gére, asagida verilen bilgilerden hangisi yan-
hstir?

A) Bugra kalemleri almadan 6nce Ali'nin kalem kutusundan rastgele bir kalem ¢gekme olayinda olasiligi en
fazla olan yesil renkli kalem gelmesi durumudur.

B) Bugra kalemleri almadan 6nce Bug@ra'nin kalem kutusundan rastgele bir kalem ¢ekme olayinda olasili-
g1 en az olan mavi renkli kalem gelmesi durumudur.

C) Bugra kalemleri kalem kutusuna koyduktan sonra Bugra'nin kalem kutusundan rastgele bir kalem cek-
me olayinda yesil renkli kalem gelme olasilidi digerlerinden fazladir.

D) Bugra kalemleri kalem kutusuna koyduktan sonra Ali'nin kalem kutusundan rastgele bir kalem gekme
olayinda olasiligi en az olan mavi renkli kalem gelmesi durumudur.

X, Y ve z tam say! olmak Uzere,

Yukarida verilen esitlige gore, a'nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

A) -2 B) 6 C)8 D) 12

8. SINIF MATEMATIK
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Yukarida Gzerlerinde sayilar yazili olan 4 ézdes topu ibrahim Ogretmen bir kavanozun igine atiyor. Daha
sonra kavanozdan rastgele bir top ¢ekiyor. Cektigi topun Uzerindeki sayi ile ilgili 4 6grencisine su sekilde
sorular soruyor .

ibrahim Ogretmen: Melih gektigim topun tzerindeki sayinin —1'e esit olma olasiigi kagtir?
Melih: Sifirdir 6gretmenim.

ibrahim Ogretmen: Mesut gektigim topun lzerindeki sayinin 1'den bliyiik olma olasiligi kagtir?
Mesut: % dir, 6gretmenim.

ibrahim Ogretmen: Merve gektigim topun (izerindeki sayilarin —4 ile +5 arasinda olan bir sayi olma olasili-
g kactir?

Merve: 1'dir, 6gretmenim.

Buna gore, hangi 6grencilerin verdigi cevaplar dogrudur?

A) Melih ve Mesut B) Melih, Mesut ve Merve

C) Melih ve Merve D) Mesut ve Merve
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 3

6. Tablo: Sirince'deki bes gunlik hava sicakliklari

Giinler En Yiksek (C°) | En Diisuik (C°)
Pazartesi 29 13
Sali 32 17
Carsamba 30 15
Persembe 33 16
Cuma 31 14

Yukaridaki tabloda Sirince'deki bes gunlik en yiksek ve en dusuk hava sicakliklari gésterilmistir.

Bu veriler icin kullanilabilecek en uygun gosterim asagidakilerden hangisidir?

A) Situn Grafigi
C) Daire Grafigi

1. makara

B) ikili Cizgi Grafigi
D) Cetele Grafigi

Halat uzunlugu = 24 m

2. makara

Halat uzunlugu = 36 m

Halat Rengi Halatin 1 Metresinin Fiyat
Yesil 20 TL
Mavi 25TL

Bu iki tir makara igin esit uzunlukta halat kullaniimig
ve kullanilan halatlarin toplam maliyeti 11500 TL ile
13000 TL arasinda olmustur.

Buna gore, toplam ka¢ tane makara hazirlanmistir?

A) 17

6 | 8. SINIF MATEMATIK
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Ahmet Bey tarlasindan 75'nin pozitif tam sayi bélenlerinin toplami kadar
ceviz topluyor.

Asagida Ahmet Bey'in cocuklari ve yaslari verilmistir.

Ahmet Bey dort gocuguna yaslarinin pozitif tam sayi bélen-
lerinin toplami kadar ceviz verecektir.

YERY

AKin'iIn  Zeynep'in Murat'in Gulsim'ln
yasi 10 yasi 8 yas! 20 yasi 18

Buna gore, Ahmet Bey cocuklarina cevizleri dagittiktan sonra geriye kag ceviz kalir?

A) 8 B) 10 C) 12 D) 14
28 72 35 27 15 22 38 18
1. kart 2. kart
18 42 51 36 42 13 25 35
3. kart 4. kart

Yukarida esit bélmelere ayriimis esit ebatlarda; 4 kart ve gri renkli bélgeleri haric altina gelen sayilari gos-
teren 3 seffaf serit verilmistir.

Bu seffaf seritlerden herhangi biri, kartlardan herhangi birinin lizerine tam yerlestirildiginde hangi
kartta aralarinda asal iki say1 gorilemez?

A) 1. kart B) 2. kart C) 3. kart D) 4. kart

fikribilimyayinlaricom | 7



8

8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 3

10.
540.108
5,4.102°
0,0054.10"°
0,54.1018
54000.101?
5400.10"3
54.106
0,054.1012 540.1018

Yukarida icindeki malzeme miktari Gzerine yazilmis 4 koli ve karsilarinda 5 tane say! verilmistir.

Buna gore, koli tizerindeki sayilarla esit olan sayilar eslestirildiginde hangi sayi acikta kalir?

A) 0, 0054.10"° B) 54.10'6 C) 540.108 D) 54000.10"2

11.

I. torbada 6 tane kirmizi ve 4 tane sari top vardir.

I. torba

N\ 2%

Il. torbada 7 tane yesil ve 5 tane sari top vardir.

II. torba

1. torbadan iki tane top alinip ikinci torbaya atiliyor. 2. torbadan yesil veya sari bir top cekme olasiligi esit
oluyor.

Son durumda 1. torbadan kirmizi bir top ¢gekme olasiligi kagtir?

3

A) B) % ©)-, D) %

1
2
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13.

Kapi No: 128

Yukarida basamaklarinda Uslu ifadelerin yazili oldugu bir merdiven ve giris kapisi gérilmektedir. Leyla bu
merdivenin basamaklarini, Gzerindeki Gslu ifadelerin timanu carparak cikiyor ve kapiya ulasiyor. Elde etti-
gi sayinin kapi numarasina esit oldugunu géruyor.

Buna gore, a ile b sayilarinin toplami kagtir?

A) -6 B) -3 03 D) 6

¥

Yukarida 10 cm’lik cetvel ile kenarlari sekillerdeki gibi 6lgtlen ABC Uggeni verilmistir.

Buna gore ABC licgeninin kenarlarinin cm cinsinden uzunluklari asagidakilerden hangisi olabilir?

|AB| |BC| |AC|
A V12 Jat V32
B) V14 V40 V34
Cc) V12 Va3 V30
D) V14 Ja2 V28

fikribilimyayinlari.com
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 3

14.

100°

Yukarida dort ilin nifus sayimina gére dagiimini gbsteren daire grafigi verilmistir.

Ailinin nGfusunun yarisi, B ilinin nGfusunun 3 'U, Cilinin ntfusunun €'3| ve D ilinin ntGfusunun E'l univer-
site mezunudur.

Bu dért ilin Gniversite mezun sayilarina ait sttun grafigi asagidaki gibi verilmistir.

Universite Mezun Sayisi

iller

A B

Buna gore, bu dért ilde liniversite mezunu olmayan toplam kag kisi vardir?
A) 204 000 B) 210 000 C) 216 000 D) 222 000

15. lgik yill 1sigin bir yilda aldigi yoldur. Isik yil yaklagik 950.10'° kilometredir.

Diinyaya Giines'ten sonra en yakin yildiz olan Proxima Centauri, 420.1072 1gik yili uzakliktadir.

Buna gore, Diinya ile Proxima Centauri arasindaki uzakligin kilometre cinsinden bilimsel gosterimi
asagidakilerden hangisidir?

A) 3,8.10" B) 3,99.10"3 C) 3,99.10"" D) 3,8.108

10 | 8. SINIF MATEMATIK



(" BASLAT

V32 | V12 | J48 | 3V5 v27 | V8 | 3V6 | V3

N
3
2
S
2
S
2
3

\ .
N 7
oy 2,
Qib/ \?@/

Yukarida Sinem 6gretmenin hazirladigi bir islem duzenegi vardir. Bu dizene@e gore baslat butonuna ba-
sinca sol ve sagdaki kutulardan birer tane karekdklU ifade birbirleriyle carpiliyor. Sonug rasyonel ise yesil
1sik, sonug irrasyonel ise kirmizi 1sik yaniyor.

Buna goére, diizenekteki butiin sayilar birbiri ile birer kez carpilirsa en fazla ka¢ kez kirmizi ve yesil
isik yanar?

Kirmizi Yesil
A) 55 9
B) 52 12
C) 49 15
D) 58 6

fikribilimyayinlari.com
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 3

17.

18.

Ali
@'/ & /675 cm
¥ —>
B I t
!L °p /243 cm JT2cm J27em /a8 cm
- > ————> «————>
- A B ¢ D E
Asli
—
}u 5 o) -
) V300 cm
5 AN
‘ II. top
o w
A B C D E

Yukaridaki gérsellerde ayni zemindeki A noktasindan iki farkl kisi sirasiyla birer top firlatiyor.

Ali |. topu v675 m ileriye atiyor ve top bu uzaklikta duruyor.
Asli 1I. topu v300 m ileriye atiyor ve top bu uzaklikta duruyor.

Sekilde belirtilen noktalar arasi uzakliklara gére, toplarin durduklar yer ile ilgili asagidaki ifadeler-
den hangisi dogrudur?

A) I. top D ile E arasinda durmustur. B) II. top D ile E arasinda durmustur.
C) I. top C ile D arasinda durmustur. D) Il. top C ile D arasinda durmustur.
}40 cm

==

Yukarida verilen dikddrtgenler prizmasi seklindeki depoya saman balyalar depolanacaktir.

Sekildeki gibi yuksekligi 40 cm olan ve yuksekligi 50 cm olan saman balyalari Gstte ve yanlarda hi¢ bosluk
kalmayacak sekilde konularak depoya dolduruluyor.

* YlksekIgi 50 cm olan saman balyalarindan her katta toplam 9 tane bulunmaktadir.

* YUksekligi 40 cm olan saman balyalarindan her katta toplam 24 tane bulunmaktadir.

Depo; yukarida belirtildigi sekilde tamamen dolduruldugunda en az ka¢ tane saman balyasi alabi-
lir?

A) 138 B) 147 C) 156 D) 165

8. SINIF MATEMATIK



19. Evinden okula ydrtyerek giden Arifin zamanla evden uzakhigini gésteren grafik asagidaki gibidir.

1200

900

600
C

(700 [ ;
B :

200
A

i f i . » Zaman (dk)
0 5 10 15 20 25
Buna gore, Arifiin her 5 dakikada gittigi mesafeyi ifade eden; A, B, C, D ve E uzunluklari ile bir daire
grafigi olusturuldugunda asagidakilerden hangisi elde edilir?

A) B) C)
A C
A B D E

>,

B lase

20.

]
QK|

75°

ol
LT

60°

ol
LfeT

gl

77m
Ciftci Hasan Amca’nin kenar uzunluklar 35 m ve 77 m olan dikdortgen seklinde tarlasi vardir. Hasan Am-
ca tarlasini en az sayida es kare parsellere ayirip her parselin ortasina bir tane cam veya mese tohumu di-

kecektir. Hasan Amca’da esit sayida ve ayni blyuklukte mese ve ¢cam tohumu vardir. Tarlanin kenarlarina
¢am tohumu i¢ kisimlara ise mese tohumu dikecektir.

Hasan Amca dikim iglerini bitirdikten sonra elinde kalan tohumlar bir kabin igine atiyor. Kaptan rastgele

bir tohum cektiginde mese tohumu olma olasilig %

Buna gore, baslangicta Hasan Amca’nin elinde ka¢ tane mese tohumu vardir?

oluyor.

A) 47 B) 38 C) 32 D) 28

fikribilimyayinlari.com
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FEN BILIMLERI TESTI

Bu testte 20 soru vardir. Cevaplarinizi optik formdaki “Fen Bilimleri” bélimune kodlayiniz.

Sehir merkezinde bulunan bine yakin sanayi sitesinin sehir disina tasinmasi icin digmeye basil-
di. Tasinma icgin yapilan diizenleme sehrin yukinu hafifletmeyle birlikte sanayi sitelerinin verimlili-
gini ve kapasitesini artirma amaci tasiyor.

Asagida sehir digindaki yesil alanlar ve bu yesil alanlarin etrafina kurulan fabrikalar gésterilmistir.

Fabrikalar gelmeden 6nce

Klimatologlar, fabrikalar gelmeden énce ve fabrikalar yeni yerlerine tasindiktan sonra bdélgede nasil bir ik-
lim degisikliginin meydana gelecegini merak ederek arastirmaya baslamislardir.

Buna gore, klimatologlarin arastirmayi tamamlamasi i¢in asagidaki islemlerden hangisini yapmala-
ri beklenir?

A) Fabrikalar kurulmadan énceki 20 yillik, kurulduktan sonra ise 10 yillik hava olaylarini inceleyerek ortala-
ma degerlerini karsilastirmalari

B) Fabrikalar kurulmadan dnceki 30 yillik ortalama hava sicakliklarini incelemeleri

C) Fabrikalar kurulmadan énceki 30 yillik, kurulduktan sonra ise yine 30 yillik hava olaylarini inceleyerek
ortalama degerlerini karsilastirmalari

D) Fabrikalar kurulduktan sonraki 30 yillik hava olaylarini incelemeleri

2. Biyoteknoloji; genetik mihendisligi calismalar sonucunda elde edilen yapidan, endustri calismasi ile fark-
Ii Grlinlerin elde edilmesidir. Ornegin genetik miihendisi, insanlardan insiilin hormonu (reten genin alina-
rak bakteriye aktarma islemini gerceklestirirken biyoteknoloji, geni degistirilmis bu bakterilerden insdlin
hormonu Uretir.

Asagida biyoteknoloji calismalarindan biri anlatiimistir.

Gen Aktarimi :

Uygulama : Tuza dayanikli bir bakteriden alinan gen domates bitkisine aktariliyor
ve bu bitki cogaltiliyor.

Bu calismayla ilgili olarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Domates bitkisi normal ve tuzlu topraklarda gelisip cogaldidi icin yetisme alani genislemistir.
B) Domatesin Uretimi artmistir.
C) Gen aktarimi, gida sorunun azaltilmasi i¢in gereklidir.

D) Gen aktarimiyla yapilan battun calismalar yararhdir.

14 | 8. SINIF FEN BILIMLERI



Fen Bilimleri

3. 21 Aralik’'ta glines isinlari GUney yarim kureye en buyUk aglyla gelir ve guneye gidildikge gundiz suresi
uzar. 21 Haziranda ise gunes isinlari Kuzey yarnim kureye en buyuk aciyla gelir ve kuzeye gidildikge gun-
duz suresi yine uzar.

Tabloda belirtilen tarih ve yarim kurelerde yer alan K, L, M ve N merkezlerine ait gece ve gunduiz sureleri

verilmistir.
Tarih - Yanm Kure Merkez Gece Suresi Gunduz Saresi
21 Haziran-Kuzey Y.K. K 8 16
21 Aralik-Guney Y.K. L 9 15
21 Haziran-Kuzey Y.K. M 10 14
21 Aralik-Guney Y.K. N 11 13

Buna gére, K, L, M ve N merkezlerinin Diinya lizerinde belirtilen tarihlerdeki konumlari agsagidakiler-
den hangisi gibi olur?

A) @
P : V
K e e
v v
S . ,,.n”“\‘( L /I’
\x\\ . ’/i,’
o) .,
7 @y ------- SN
’;!S/ M ,\“’MM‘ “ “’)‘ »E
ZUNN e
S . ,,.n”“\‘( N /I’
\*\~ /’i,’

4. Dunyayi saran atmosfer tabakasindaki gazlarin olusturdugu basinca agik hava basinci denir. Gaz molekdl-
leri agirhigindan dolayi temas ettikleri her noktaya basing uygular.
Aykan elinden biraktigi ugan balonlarin havada yukselirken patladigini gérmustr.

Bunun sebebini arastiran Aykan, asagidaki bilgilerden hangisine ulasir?

A) Balonun icindeki gaz molekullerinin isinmasi nedeniyle balonlar patlamigtir.
B) Yukseklere cikildikca acik hava basincinin azalmasi nedeniyle balonlar patlamigtir.

C) Balonun igindeki gaz basincinin artmasi sebebiyle balonlar patlamistir.

D) Balonun icindeki gazin agirhdi giderek arttidi icin balonlar patlamistir.

fikribilimyayinlari.com
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 3

Bir karakterin olusmasinda etkisini her zaman gdsteren gene baskin (dominant) gen, etkisini her zaman
go6stermeyip yalnizca saf durumda iken etkisini gdsteren gene ¢ekinik (resesif) gen denir. Baskin gen bu-
yuk, cekinik gen ise kuguk harfle gésterilir.

Asagida bir bezelye bitkisinin ait baskin ve ¢ekinik 6zellikleri ile iki farkli bezelyenin bu 6zelliklerle ilgili ge-
notipleri verilmistir.

Baskin Ozellik Cekinik Ozellik Bezelyeler Genotipleri
@ K Mm, YY, UU
Mor cicek (M) Beyaz cicek (m) L Mm, yy, Uu

Yuvarlak tohum (Y) @ | Burusuk tohum (y) @

Kisa boy (u) \V

Uzun boy (U) \&/

Verilen bilgilere gére, K ve L bezelyelerinin gaprazlanmasi sonucu olusan bezelyelerin 6zellikleriy-
le ilgili olarak agsagidakilerden hangisi soylenemez?

A) %75 oraninda mor cicekli bezelyeler olugur.
B) %100 oraninda melez genotipe sahip yuvarlak tohumlu bezelyeler olusur.
C) %50 oraninda heterozigot genotipe sahip uzun boylu bezelyeler olusur.

)

D) Olusan bezelyelerden biri beyaz cicekli, burusuk tohumlu ve kisa boylu olabilir.

Dlnya’nin egik konumu hep ayni yéne dogru oldugundan Gilineg’in etrafinda dénlsu sirasinda glines Isin-
lar GUney ve Kuzey yarim kureye dik veya egik acilarla diser. Bu durumda Danya’nin farkli bélgelerine ak-
tarilan 1si enerjisi miktari da degisir.

Dunya’nin sekli Gzerinde gosterilen farkl bélgelere 25 °C’de su ile dolu olan 6zdes su depolar konulmus-
tur. Bu su depolari ayni yukseltilerde bulunmaktadir.

Yengeg ddnencesi
Ekvator

% Oglak dénencesi

Buna gore, yil icindeki baz tarihlerde P, R ve S bélgelerinde bulunan sularin sicaklik degisimleri ile
ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) 21 Aralik’ta suyun sicakh@ 10 °C’ye en kisa surede P bdlgesinde duser.
B) 21 Mart’ta suyun sicakligi 15 °C’ye en kisa slrede R bdlgesinde duser.
C) 21 Haziran’ta suyun sicakligi 20 °C’ye en kisa slirede S bdlgesinde duser.

D) 23 Eylul'de suyun sicakligi 35 °C’ye en kisa surede R boélgesinde ulasir.

8. SINIF FEN BILIMLERI



Fen Bilimleri

7. Gen ve kromozomlarin sayi ve yapilarinda meydana gelen degisimlere mutasyon denir. Mutasyona, rad-
yasyon, kimyasal maddeler, katki maddeleri, atesli hastaliklar UV isinlar gibi faktérler neden olur.
Bir koyunun tek yumurta ikizi olan yavrular doguyor. Dogan yavrulardan birinin 6zelligi asagidaki sekilde

verilmigtir. . .
I. Nesil Il. Nesil

Kisa Bacakl! K Yavrusu Kisa Bacakli M Yavrusu

0O
Yumurta\

Uzun Bacakli ?
Anne Koyun

L Yavrusu
Buna gore, anne koyun ile 1. ve 2. nesildeki yavrular incelendiginde,
I. 1. nesildeki L yavrusu da kisa bacakli olarak dogar.
Il. Anne koyunda bacak boyunu kontrol eden gende mutasyon meydana gelmistir.
Ill. Kisa bacaklilik geni kalitsal olup nesilden nesile aktarilir.

IV. Bacak gelisimini kontrol eden genin isleyisi degiserek kisa ya da uzun bacakl yavrular dogar.

yorumlarindan hangileri yapilabilir? (Saglkh tim koyunlar uzun bacaklidir.)

A)lvell B) Il ve IV C) Il ve IV D) I, Il ve Ill

8. Gebelik déneminde hastalanan ve ila¢ kullanmak zorunda kalan Derya Hanim’in kizi eksik parmakli olarak
dogmustur.
Trafik kazasi gegiren Suna Hanim’in bir ayagi kopmustur. Kazadan daha sonra dogan kizinin ise fiziksel
bir engelinin olmadigi géralmustar.

Derya Hanim’in eli Derya Hanim'in
kizinin eli - o

Suna Hanim Suna Hanim’in kizi

Buna gore, bu iki durumla ilgili olarak agsagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Gebelik déneminde kullanilan ilaglar Derya hanimin kizinda mutasyona neden olmustur.

B) Derya Hanim’da parmak seklini kontrol eden genlerin yapisi degistigi icin kizi eksik parmakli olarak dog-
mustur.

C) Trafik kazasi, Suna Hanim’da mutasyona neden olmustur.

D) Modifiaksyonlar kalitsal olmadigi icin Suna Hanim’in kizi saglikl olarak dogmustur.
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9. Canlilarin belirli gevre kosullarinda yasama ve tGreme sanslarini artiracak kalitsal 6zellikler kazanmasina
adaptasyon denir.

= — —

Pelikan Leylek Flamingo Abatros

Uzunlugu: 1-1,5m Uzunlugu: 1 m Uzunlugu: 1,5 m Uzunlugu: 0,8-1,1 m
Kanat acikhigi: 2,5-3,5m  Kanat acikh@i: 1,7 m Kanat acgikigi: 1,5 m Kanat agikligr: 2-3 m

Genellikle uzun gaga ve ayak yapilarina sahip olan bu kus cesitleriyle ilgili olarak,
I. Gaga yapilarinin uzun olmasi suda balik avlamalarini kolaylastirir.

Il. Bu kus turlerinde kanat genisligini kontrol eden genlerin nikleotit dizilimleri aynidir.
lll. Ayni yasam ortamina uyum saglamis farkli kus tirlerinde benzer adaptasyonlar géralir.
IV. Kanat yapilarinin genis, ayak yapilarinin ise uzun olmasi yasadiklari ortamda daha rahat hareket etme-

lerini saglar.

yorumlarindan hangisi ya da hangileri yapilamaz?

A) Yalniz Il B) ' ve IllI C)llvelv D) I, lllve IV

10. Laboratuvar ortaminda yapilan bir deneyde hucre bélinmesinin basinda bulunan ayni canliya ait iki htc-
re alinip asagidaki islemler uygulaniyor.

Hucreden alinan DNA, normal X hucresine yer-
i§|1ém Hg\% lestiriliyor. Sonrasinda hiicre yasamaya devam
ediyor ve hucre boélinmesi tamamlaniyor.

X hucresi
Hicreden alinan DNA, sitoplazmasi alinmis Y
i§|2;m Hg\% hlcresine yerlestiriliyor. Sonrasinda hucre 6lu-
yor.
Y hicresi

Buna gore, deneyle ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?

A) X hicresindeki DNA molekulindn eslenmesi ile olusan iki DNA molekulinan niukleotit dizilimleri ayni-
drr.

B) DNA’'nin kendini eslemesi icin stoplazmadaki serbest nikleotirlere ihtiyaci vardir.
C) Y hucresindeki DNA kendini esleyemez.

D) X ve Y hucrelerine konulan DNA molekullerinin nlkleotit dizilimleri farkhdir.

18 | 8. SINIF FEN BILIMLERI



Fen Bilimleri

11.

Asagida bir 6zeliik bakimindan baskin karakterdeki iki farkli genotipe sahip olan K ve L bezelyeleri capraz-
laniyor.Caprazlama sonucunda olusan 1. kusak bezelyelerden ayni genotipe sahip olan M ve N bezelye-
leri secilerek tekrar caprazlaniyor ve 2. kusak bezelyeler elde ediliyor.

KxL M x N

1. Kusak : ooooieeenne. 2. KusaK : ....covveiinnn.

2. kusaktaki bezelyelerin %25’i ¢ekinik karakterde olduguna gére, bu caprazlamalarla ilgili asagida-
ki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Caprazlanan tum bezelyelerde ¢ekinik gen bulunur
B) 1. kusaktaki bezelyelerin yaklasik yarisi homozigot baskin genotipe sahiptir.
C) 1. kusaktan secilen M ve N bezelyeleri melez genotipe sahiptir

)
D) K ve L bezelyeleri ile 2. kugaktaki bezelyelerin %75’i ayni fenotipe sahiptir.

12. Asagida gecmisten glinimuze periyodik sistemin olusturulma sureci verilmistir.

Elementlerin siniflandirimasi ile ilgili ilk calismalari yapan kisidir. Elementleri

fiziksel ve kimyasal 6zelliklerine gére Ugclu gruplara ayirmistir.

Johann Dobereiner
(1780-1849)

Bu bilim adamlari birbirlerinden habersiz ayni dénemde
elementleri siniflandirmis ve ayni siralamayi bulmuslardir.
Ancak Meyer, elementleri benzer 6zelliklerine gore
siniflandirirken Mendeleyev bu siralamada artan atom
agirhiklarini dikkate almistir.

Lother Meyer
(1830-1895)

Dimitri Mendeleyev
(1834-1907)

Elementlerin dogru atom numaralarini (proton sayilarini) tespit etmis ve elementleri
artan atom numaralarina gére siralayarak gunumuzdeki periyodik tabloyu

olusturmustur.
Henry Moseley

(1887-1916)
Moseley’den sonra gelen Glenn Seaborg (1921-1999) periyodik tablonun altina iki sira daha ekleyerek ele-
mentleri duzenlemis ve periyodik sisteme son seklini vermistir.
Bu aciklamalara bakilarak asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?
A) Periyodik sistemin ortaya ¢ikmasi uzun bir zamanda gergeklesmistir.
B) Bazi bilim adamlari ayni dénemde ayni konular Gzerinde calisip benzer sonuclara ulasmislardir.

C) Elementlerin siniflandiriimasi igin calisma yapan tim bilim adamlari birbirlerinin calismalarindan haber-
sizdir.

D) Periyodik sistemin dogru bir sekilde diizenlenmesi, proton sayisinin kesfinden sonra miimkun olmustur.
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13. Asagida bazi elementlerle ilgili bilgiler verilmistir.

X: 2. periyot 2A grubunda bulunur.
: En blyuk atom numarasina sahip elementle ayni katmanda bulunur.

Y
Z : Grubundaki diger elementlerle farkl kimyasal 6zellige sahiptir.
T : Son katmaninda 8 elektron bulundurur.

P

: Grubunda son katmanindaki elektron sayisi tek farkli olan elementtir.

Buna gore, asagidaki hangi periyodik sisteme bilgileri verilen elementler dogru bir sekilde yerlesti-
rilmistir?

A)

Z z P
X

X Y T Y T

P

o ] % O B

X
T Y|Z B
:

14. Asagida Gul Hanim’in giin iginde gergeklestirdigi bazi islemler verilmigtir.

I. islem II. islem 11l islem IV. islem

Odunlari parcalay! 24 saat kola icinde Dondurucudan Tavuklar kugbasi
quniar parcaiayip beklettigi pasl kasiklar  ¢ikardigi buz kaliplarini L soag
sémineye koyarak o . - dograyip tencerede

silip durulayarak icecegi suya koyup o
yakiyor. " pisiriyor.
paslarindan arindiriyor. eritiyor.

Buna gore, Gul Hanim’in gerceklestirdigi bu islemlerle ilgili yapilan asagidaki yorumlardan hangisi
dogrudur?

A) I. islemde hem fiziksel hem kimyasal degisiklik gérilmustar.

B) II. islemde kolanin kasiklardaki paslari arindirma olayi kasiklarin dis gértuntsuyle ilgili olup fiziksel bir de-
gisimdir.

C) Ill. islemde buzlarin erimesi i1si alarak gerceklestigi icin kimyasal bir degisimdir.

D) IV. islemde sadece kimyasal bir degisim gergeklesmistir.
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15. Elif “Bir kimyasal tepkimede tepkimeye giren maddelerin kutleleri top-
lami, tepkimeden cikan maddelerin kutleleri toplamina esittir.” hipote-
zini desteklemek icin evinde asagidaki deneyi yapiyor.

Elif, disarisi ile baca sayesinde baglanti kurulan sobaya tarttigi 2 kg ké-
murl atmis ve kdmari yakmigtir. Kdmur tamamen yanmis ve bu sira-

da baca yoluyla zehirli gazlar disariya verilmistir. Yanma sonucunda

meydana gelen kull tartan Elif, kiltn 300 gr geldigini gérmustar. 2 kg Komar 300 gr kul

Buna gore, hipotez ve deneyle ilgili olarak asagida yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Yapilan deney hipotezi desteklemistir.

B) Hipotezin desteklenmesi icin yanma isleminin kapal bir alanda yapilip digsariya gaz cikigi engellenmeli-
dir.

C) Hipotezin desteklenmesi icin deneyde yanma olayi degil, kapali bir kapta ¢trime ya da paslanma ola-
yinin gerceklestirilmesi gerekir.

D) Tepkimeye giren ve ¢cikan maddelerinin farkli oldugunun gérilmesi hipotezi desteklemistir.

16. ki tahta yiizeyden birinde tek civi, digerinde gok sayida civi gakilidir.
Ozdes arabalar tahta yiizeylerden esit stratle gectiginde |. arabanin tekeri patlarken Il. arabanin tekeri ise
patlamiyor.

Tekerlek patliyor. Tekerlek patlamiyor.

Buna gore, Il. arabainin tekerinin patlamamasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Agirlik arttikca basing azalir.
B) Surat azaldikga basing azalrr.
C) Temas yuzey alani arttik¢a basing azalir.

D) Tekerin icindeki gaz miktar azaldikca basing azalir.
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17. Aynimalzemelerden yapilmis 6zdes balonlar sisirilerek esit seviyede su bulunan kaplara sekildeki gibi dal-
dirihyor. Balonlar belirtilen yUksekliklerden kap tabanlarina baglaniyor.

11,

I. Kap Il. Kap Ill. Kap

Daldirilan balonlarin hacimlerinin esit oldugu gériildiigiine gore, balonlarin suya daldiriimadan 6n-
ceki hacimleri arasindaki iligkiyi gosteren grafik asagidakilerden hangisi gibidir?

A) ,Hacim B) ,Hacim C) ,Hacim D) ,Hacim
Eﬂﬂfﬁbﬂw Eﬂmwm'w mwmw Mm
XY Z XY Z XY Z XY Z

18. Ayni tare ait canlilarin farkli ekosistemlerde farkl 6zellikler kazanmasina varyasyon (tir ici gesitlilik) denir.
Duru, canlilar arasindaki varyasyonu gozlemlemek igin asagidaki gorselleri hazirliyor.

Kutup faresi

Kutup ayisi

Col tavsani

Buna gére Duru, gdrselleri verilen canlilardan hangilerini karsilastirarak varyasyona 6rnek olarak
verebilir?

A) Kutup faresi ile g6l faresini ve sari gil ile kirmizi gull karsilastirarak iki farkli varyasyon érnegi verebilir.
B) Kutup tilkisi, kutup ayisi ve kutup faresini karsilastirarak bir varyasyon drnegi verebilir.

C) Col faresi ile ¢ol tavsanini ve kutup tilkisi ile kutup faresini karsilastirarak iki farkli varyasyon érnegi ve-
rebilir.

D) Hayvanlarla bitkileri karsilastirarak bir varyasyon drnegi verebilir.
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19. Birim yuzeye etki eden dik kuvvete basing denir. Katilar bulunduklari ytizeye, sivi ve gaz molekdlleri ise te-

mas ettikleri her noktaya basing uygular.
Esma’nin yaz tatilinde katildigi bazi etkinlikler asagida verilmistir.

1 2
Ayder yaylasinda doga
yurtyusu
3 4
Denize dalma Teleferikle Alanya Kalesi’ne

cilkma

Buna gére, Esma hangi etkinlikte daha fazla basinca maruz kalmigtir?

A) 1 B) 2 C)3

20. Kimyasal 6zellikleri bakimindan birbirine benzeyen elementlerin belirli bir dizen icinde bir arada gosteril-

digi cizelgeye periyodik sistem (periyodik cetvel) denir.

Bir bélimu verilen asagidaki periyodik cetvelde K, L, M ve N elementlerinin yerleri gosterilmistir.

K

Bu elementlerle ilgili bazi bilgiler asagida verilmistir.
I. K, dogada iki atomlu gaz halde bulunur.

Il. L, Isi ve elektrigdi iyi iletir.
Ill. M, i1stya dayanikli cam imalatinda kullanilir.
IV. N, kararli halde olup elektron alisverisi yapmaz.

V. Kve L metal, M ametal, N ise soygazdir.

Buna gore, verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) e lll B) IVveV C)lLllveV

D) I, I, Il ve IV
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